

美軍稱擊落一架接近航母的伊朗無人機 美國伊朗談判移師阿曼 前景難料

美軍中央司令部發言人霍金斯3日表示，美軍當天在阿拉伯海擊落伊朗一架無人機，並稱該無人機當時正「挑釁性」接近美軍「林肯」號航母。伊朗方面則稱，伊方一架無人機當天在公海執行常規合法偵察任務過程中失聯。與此同時，6日美伊談判舉行的地點將從土耳其改為阿曼，伊方還希望以雙邊形式進行，且僅聚焦伊朗核問題。分析指，美伊此時發生軍事摩擦，會談安排又生變，令美伊談判前景更難預測。



▲伊朗國產的「目擊者」自殺式無人機。 網絡圖片

【大公報訊】霍金斯稱，一架伊朗「目擊者-139」無人機3日「意圖不明」、「挑釁性」接近正在阿拉伯海航行的「林肯」號航母，「林肯」號當時距離伊朗南部海岸約500英里。他指出，雖然美軍採取「緩和局勢」措施，但伊朗無人機仍繼續向航母飛去，一架來自「林肯」號航母的F-35C型隱形戰鬥機隨後擊落了該無人機。在這起事件中，沒有美國軍人受傷，也沒有美國裝備受損。

伊朗當局一名消息人士3日透露，伊方一架無人機當天在公海執行偵察、監視、拍照等常規合法任務，並將相關圖片傳回指揮中心，但隨後失聯。

美軍稱伊朗炮艇高速接近美油輪

霍金斯當天還稱，無人機事件發生幾個小時後，兩艘伊朗炮艇和一架伊朗無人機在霍爾木茲海峽接近一艘名為「史丹納勢不可擋」號的美國油輪。伊朗炮艇3次高速駛經油輪，並通過無線電喊話，威脅要登船扣押該油輪。

CNN指出，當時在該海域執行任務的美軍「麥克福爾」號導彈驅逐艦立即趕赴現場，在美國空軍支援下護送這艘油輪，油輪「目前正在安全航行」。霍金斯指責稱，伊朗上述行為是其「不專業和挑釁行為」的一個例子，增加了在該地區航行船隻誤判的風險，並稱美國不會容忍伊朗在國際水域的「滋擾行為」。

伊朗方面稱，一艘船當天下午在霍爾木茲海峽非法進入伊朗領海，伊方監管隊在確認該船沒有相關航行許可後予以警告，該船隨即駛離。

美國不斷加大中東軍事部署

美伊上述軍事摩擦發生之際，3



美軍在中東部署 逾30艘艦艇

截至2月3日，美軍部署在波斯灣及阿曼灣海域的艦艇總數超過30艘。具體布局如下：

- 阿曼灣部署有2艘驅逐艦及2艘海岸警衛隊船隻。
- 波斯灣內部部署有1艘驅逐艦、3艘作戰艦艇、3艘護衛艦及多艘輔助艦艇。
- 「林肯」號航母打擊群目前位於阿拉伯海南部、也門索科特拉島以東海域，該打擊群包括3艘導彈驅逐艦和艦載機聯隊，該聯隊包含F/A-18E「超級大黃蜂」戰鬥機、F-35C「閃電II」戰鬥機和EA-18G「咆哮者」電子戰飛機等。美軍還在此另行部署了3艘驅逐艦。

▲美軍稱伊朗無人機3日接近美軍「林肯」號航母。 法新社



美軍在中東軍事部署地圖

美極限施壓伊朗 中東戰雲密布



美國與伊朗近期密集釋放談判信號，但雙方立場存在巨大分歧，國際社會對談判前景普遍不樂觀，戰爭風險依然高漲。分析認為，美國目前調集軍力對伊朗極限施壓，目的是以壓促談、以壓促變，目前美伊之間發生軍事衝突的可能性仍然不小。

美國總統特朗普2日稱，美國同伊朗的談判正在進行中，同時再次對伊朗發出軍事威脅。伊朗總統佩澤希齊揚3日表示，已指示外長阿拉格齊秉持審慎和務實的原則同美國進行「公平公正談判」。

分析認為，特朗普政府近期發布的2026年國防戰略報告表明了從中東戰略收縮的意圖。如果無法確保對

朗的導彈和防禦能力「絕不會」被擺上談判桌。

在伊朗方面看來，考慮到其與美國軍力差距較大，加之此前國內抗議活動帶來的壓力，談判也是優先選項。

然而，美伊在多項議題上分歧巨大。美國要求伊朗不得製造核武器、限制彈道導彈發展等。伊朗則始終堅稱須擁有和平利用核能的權利，且伊

朗的導彈和防禦能力「絕不會」被擺上談判桌。

北京大學中東研究中心主任吳冰

指出，美方提出的談判條件十分苛刻，如果伊朗不接受，美國可能會以有限戰爭方式打擊、「訛詐」伊朗。

另有分析指，特朗普政府慣於在談論或推進談判的同時出其不意地發動軍事行動。

大公報記者 郭嘉



美威脅吞併格陵蘭 北約啟動「北極哨兵」計劃

【大公報訊】據路透社報道：美國和歐洲因格陵蘭島關係緊張之際，北約歐洲盟軍最高司令部發言人奧唐奈3日證實，北約已啟動一項名為「北極哨兵」的軍事計劃，旨在加強盟軍在北極地區警戒。他指出，相關籌備工作正在進行中，但拒絕透露更多細節。

丹麥國防部上月宣布，代號「北極耐力」的多國聯合軍演已在格陵蘭島啟動，將持續至本年底。

美國總統特朗普近期多次威脅要吞併格陵蘭島。北約秘書長呂特1月在瑞士達沃斯與特朗普會面後表示，雙方討論了北約盟國如何以集體方式確保北極安全，範圍不僅包括格陵蘭島，也包括擁有北極領土的7個北約國家。

格陵蘭島自治政府總理尼爾森在3日播出的採訪中表示，與美方的外交溝通渠道已經建立，但美方仍未放棄控制格陵蘭島。

同日，歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯在挪威舉行的2026年「北極前沿」大會上發表講話，



俄美烏首日會談結束 克宮：俄軍續打擊

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：

烏克蘭談判代表烏梅羅夫的發言人4日表示，由烏克蘭、美國、俄羅斯三國代表組成的安全問題工作組當天在阿聯酋首都阿布扎比舉行的會談已完成首日議程，將於5日繼續推進談判。

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫當天指出，和平解決烏克蘭危機的大門仍然敞開，但在烏克蘭做出相應決定前，俄羅斯的特別軍事行動將繼續進行。他強調，俄軍的打擊目標是那些被認為與烏克蘭軍事體系相關的設施。

烏梅羅夫在談判前表示，烏方代表團將按照烏總統澤連斯基的指示進行談判，力求實現「有尊嚴的持久和平」。澤連斯基此前指出，他拒絕接受俄方提出的、他認為「等同於投降」的相關條款，也不打算將俄軍未能在戰場上奪取的領土拱手讓給莫斯科。

俄羅斯外長拉夫羅夫4日指責澤連斯基無意達成和平協議，因為此舉將意味着澤連斯基的政治生涯走向終結。

佩斯科夫4日表示，克里姆林宮不打算就俄美烏三方當天的新一輪會談結果發表任何聲

明。

另據外媒報道，美俄之間的《新削減戰略武器條約》將於5日失效，這是2019年美俄《中導條約》失效後兩國間唯一的軍控條約。

目前，雙方未就條約延期或替代方案達成協議，也未宣布將進行相關談判。國際社會普遍擔憂，該條約的終止恐將引發美俄新一輪核軍事行動。

大公報記者 郭嘉



▲烏克蘭哈爾科夫一棟公寓大樓3日遭俄無人機襲擊。

美聯社

責任編輯：齊明喆 美術編輯：劉子康